

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ



LIMITED

A/C.1/PV.930  
11 December 1957

RUSSIAN.



A

Двенадцатая сессия  
ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ  
СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ СЧЕТ  
ДЕВЯТЬСОТ ТРИДЦАТОГО ЗАСЕДАНИЯ  
Среда, 11 декабря 1957 года  
10 ч. 30 м. утра  
Помещение Центральных учреждений, Нью-Йорк

Г.К. НОВИЦКИЙ - представитель Белорусской Советской  
Социалистической Республики

57-34400

Г.К. НОВИЦКИЙ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Господин председатель, делегация Белорусской ССР уже имела возможность на XI сессии Генеральной Ассамблеи ООН изложить свою точку зрения по кипрскому вопросу. Мы указывали тогда, что события, развернувшиеся в последнее время на Ближнем и Среднем Востоке, делают особенно настоятельным скорейшее решение кипрского вопроса в соответствии с правом народов на самоопределение, в интересах мира и безопасности в этом районе земного шара.

Нынешнее положение на Кипре и в районе Ближнего и Среднего Востока вообще, вызванное действиями колониальных держав, требует от ООН принятия более действенных мер для ликвидации существующей там опасной ситуации, чреватой серьезными последствиями для дела мира. В самом деле, в прошлом году мы были свидетелями того, как о.Кипр был использован в качестве базы для подготовки и осуществления англо-французской агрессии против Египта. В настоящее время в печати все чаще появляются сообщения о том, что острову Кипр отводится определенное место в еще более опасных планах, предусматривающих превращение Кипра в атомную базу стран НАТО. Английская газета "Дейли телеграф энд Морнинг пост" в апреле 1957 года писала: "Уже давно признано, что Кипр идеально расположен для одной военной цели. Он представляет собой идеальную базу для управляемых баллистических снарядов средней дальности действия... Если мы когда-либо снова воспользуемся Кипром в оперативных целях, то скорее всего это будет либо для целей НАТО, либо в связи с доктриной Эйзенхауэра и Багдадским пактом. При выполнении любой из этих задач Кипр окажется непотопляемой базой для управляемых снарядов". Газета заключала: "Управляемые снаряды средней дальности действия в 1 500 миль, базирующиеся на Кипр, могли бы прикрывать и защищать весь район Багдадского пакта, за исключением Пакистана".

В английской Белой книге, опубликованной в апреле 1957 года, говорилось также и о том, что в состав английских вооруженных сил в районе Среднего Востока будут включены в будущем базирующиеся на Кипре бомбардировочные эскадрильи, способные нести ядерное оружие.

Все эти факты не отрицал, да и не мог отрицать, представитель Англии г-н Нобл в своем выступлении 9 декабря с.г. в нашем Комитете. По существу он признал, что проблема Кипра рассматривается английским правительством не в последнюю очередь с точки зрения военно-стратегических интересов. "У нас - сказал г-н Нобл - есть стратегическая ответственность на Кипре, которая должна быть эффективно гарантирована в любом будущем соглашении. Мне не требуется уточнять, какова эта ответственность, поскольку каждый знает, что у нас есть традиционная дружба, союзы и интересы в этом районе, и что мы являемся членами двух организаций коллективной самообороны в соответствии со статьей 51 Устава ООН" (по-видимому, под организациями коллективной самообороны г-н Нобл имел в виду такие блоки, как НАТО и Багдадский пакт).

РК

Мы считали необходимым остановиться на планах использования острова Кипр в военно-стратегических планах колониальных стран, потому что это обстоятельство, по нашему мнению, в значительной степени определяет подход этих стран к решению кипрского вопроса. На первом месте правящие круги колониальных стран ставят не интересы населения Кипра, не интересы укрепления мира и безопасности, а военно-стратегические соображения, планы использования территории Кипра в агрессивных целях.

Все это в значительной степени, по нашему мнению, объясняет стремление правящих кругов Англии во что бы то ни стало сохранить и увековечить колониальный режим на Кипре. Сохранение колониального господства на Кипре может лишь способствовать осуществлению планов использования Кипра в военных целях.

В своих выступлениях в нашем Комитете представители Англии и Турции пытались уверить нас в том, что обсуждаемый сейчас Первым комитетом вопрос не носит колониального характера. Г-н Нобл, например, заявил, что "проблема Кипра не является чисто колониальной проблемой". Со своей стороны представитель Турции г-н Сарпер, вторя г-ну Ноблу, также сказал, что "действительные проблемы, связанные с вопросом о Кипре, не имеют ничего общего с колониализмом".

Факты, однако, господа, опровергают подобные утверждения представителей Англии и Турции. На Кипре установлен и существует типичный колониальный режим.

За несколько месяцев, прошедших после закрытия одиннадцатой сессии Генеральной Ассамблеи, английские колониальные власти на Кипре под давлением общественного мнения предприняли некоторые меры, создающие видимость стремления колонизаторов к смягчению напряженности на Кипре и предоставления больших прав населению

РК

Кипра. Но что же практически по существу изменилось в настоящее время на Кипре по сравнению с тем, что было в период прошлой сессии Генеральной Ассамблеи? Можно прямо сказать: изменений никаких по существу не произошло.

Согласно данным, представленным генеральным секретарем Конфедерации трудящихся Кипра, а также греческой делегацией при ООН, в частности министром иностранных дел Греции г-ном Авероф, на Кипре до сих пор продолжают действовать чрезвычайные постановления, принятые несколько лет назад; продолжают аресты лиц без предъявления каких-либо обвинений и суда; более 900 человек все еще содержится в концентрационных лагерях; проводятся систематические обыски и облавы в городах и деревнях; арестованных подвергают пыткам и издевательствам; профсоюзные лидеры подвергаются преследованиям и репрессиям. Все это имело место, как мы знаем, и в прошлые годы. Разве можно в этих условиях говорить о каком-то прогрессе, об ослаблении колониального режима на Кипре?

Не удивительно, что при таком положении население Кипра не только не уменьшило, но, наоборот, усилило свою борьбу против колонизаторов. Колонизаторы и их сторонники сейчас пытаются скомпрометировать движение народа Кипра за свою свободу и независимость, называя его участников "террористами". Они пытаются представить дело так, что будто бы борьбу против колонизаторов ведет не весь народ Кипра, а лишь небольшая группа людей. Но эти утверждения не блещут ни новизной, ни оригинальностью. Везде, где идет борьба против колониального гнета, колонизаторы пытаются представить эту борьбу как террористическое движение.

В оправдание своей политики английские колониальные власти заявляют, что борьба народа Кипра против колониального господства идет будто бы на убыль. Об этом говорил, в частности, представитель Турции г-н Сарпер в своем выступлении 9 декабря сего года. Этот аргумент мы слышим не впервые, но он просто не соответствует действительности. Буквально на днях американские газеты и, в частности, газета "Нью-Йорк таймс" писала о серьезных столкновениях киприотов с английскими войсками, во время которых были ранены и арестованы десятки жителей Кипра.

Как бы ни хотели колонизаторы выдать желаемое за действительность, им это не удастся сделать. Борьба народов колониальных стран, в том числе и народа Кипра, за свою независимость, за освобождение от ига колониализма с каждым днем растет и крепнет, и ничто, даже военная сила, не может остановить ее. Борьба против колониализма является справедливой борьбой. Поэтому на ее стороне находятся сочувствие и симпатии всего миролюбивого человечества.

Господин председатель, Организация Объединенных Наций, со своей стороны, должна принять все меры для предоставления всем колониальным народам права на самоопределение и независимость. На прошлой сессии Генеральной Ассамблеи была принята резолюция, которая давала основу для решения кипрского вопроса на мирной и демократической основе, в соответствии с правом народов на самоопределение. Однако правительство Англии, как свидетельствуют факты, ничего не сделало для осуществления этой резолюции. Население Кипра продолжает оставаться под колониальным гнетом и лишается права на самоопределение. Выдвигая различные нереальные планы решения кипрского вопроса, колонизаторы

ставят своей целью игнорировать волю киприотов, навязать народу Кипра односторонние условия, выгодные лишь колонизаторам. При такой постановке вопроса проблема Кипра не может быть урегулирована.

Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи, по мнению белорусской делегации, должна принять все меры к тому, чтобы обеспечить населению Кипра в соответствии с принципами Устава ООН осуществление права на самоопределение. Это, по нашему мнению, явилось бы серьезным вкладом в дело укрепления мира и устранения напряженности в этом районе земного шара.

К О Н Е Ц

